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2008年普通高等学校招生全国统一考试(山东卷)

文科数学
第Ⅰ卷(共60分)

参考公式：

锥体的体积公式：V=
[image: image1.wmf]1

3

Sh

.其中S是锥体的底面积，h是锥体的高.

球的表面积公式：S＝－4πR2,其中R是球的半径.

如果事件A、B互斥，那么　　　P(A+B)=P(A)+P(B).

选择题:本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

(1)满足M
[image: image2.wmf]Í

｛a1·a2·a3·a4｝,则M
[image: image3.wmf]I

｛a1·a2·a3｝=｛a1·a2｝的集合M的个数是

(A)1



(B)2


(C)3




(D)4

(2)设z的共轭复数是
[image: image4.wmf]z

，若z+
[image: image5.wmf]z

=4,z·
[image: image6.wmf]z

=8,则
[image: image7.wmf]z

z

等于
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(C)
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(D)
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(3)函数y=lncosx(-
[image: image10.wmf]2

p

＜x＜
[image: image11.wmf]2

p

＝的图象是

[image: image12.jpg]D)
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(4)给出命题：若函数y=f(x)是幂函数，则函数y=f(x)的图象不过第四象限，在它的逆命题、否命题、逆否命题三个命题中，真命题的个数是
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(B)2



(C)1



(D)0

(5)设函数f (x)=
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则f 
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[image: image17.wmf]8
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[image: image181.png]HERFIRE



(6)下图是一个几何体的三视图，根据图中数据，可得该几何体的表面积是

(A)9
[image: image18.wmf]p




(B)10
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(C)11
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(D)12
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(7)不等式
[image: image22.wmf]2
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≥2的解集是

(A)[-3,
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(8)已知a,b,c为△ABC的三个内角A,B,C的对边，向量m = (
[image: image27.wmf]3,1

-

),n=(cosA,sinA),若m
[image: image28.wmf]^

n,且acosB+bcosA=csinC,则角A,B的大小分别为

(A)
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(B) 
[image: image30.wmf]2
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(C) 
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(D) 
[image: image32.wmf],
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(9)从某项综合能力或抽取100人的成绩，统计如表，则这100人成绩的标准差为

	分数
	5
	4
	3
	2
	1

	人数
	20
	10
	30
	30
	10


(A)
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          (B) 
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          (C)3           (D)
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5


(10)已知cos（a
[image: image36.wmf]6

p
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）+sina=
[image: image37.wmf]4
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,则sin(a+
[image: image38.wmf]7
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)的值是

(A)
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5

-



(B) 
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(C)
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(D) 
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(11)若圆C的半径为1,圆心在第一象限，且与直线4x-3y=0和x轴都相切，则该圆的标准方程是

(A)(x-3)2+(
[image: image43.wmf]7
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)2=1




(B)(x-2)2+(y-1)2=1

(C)(x-1)2+(y-3)2=1





D.(
[image: image44.wmf]3
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(12)已知函数
[image: image45.wmf]()log(21)(1,1)
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的图象如图所示，则a,b满足的关系是

[image: image46.jpg]



(A)0＜a－1＜b＜1





(B)0＜b＜a－1＜1

(C) 0＜b－1＜a＜1





(D)
0＜a－1＜b－1＜1

第Ⅱ卷(共90分)

二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分。

[image: image182.jpg]


(13)已知圆C：x2+y2-6x-4y+8=0。以圆C与坐标轴的交点分别作为双曲线的一个焦点和顶点，则适合上述条件的双曲线的标准方程为
[image: image47.wmf]22
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(14)执行右边的程序框图，若p=0.8,则输出的n=  4    .

(15)已知
[image: image48.wmf]2

(3)4log3233
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，则f(2)+(4)+f(8)+…+f(28)的值等于    2008   .

(16)设x,y满足约束条件
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则z＝2x+y的最大值为   11     .

三、解答题：本大题共6小题，共74分。
(17)（本小题满分12分）

已知函数
[image: image50.wmf]()3sin()cos()(0,0)
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为偶函数，且函数y=f(x)图象的两相邻对称轴间的距离为
[image: image51.wmf].
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(Ⅰ)求
[image: image52.wmf]()

8

f

p

的值;

   (Ⅱ)将函数y=f(x)的图象向右平移
[image: image53.wmf]6

p

个单位后，得到函数y=g(x)的图象，求g(x)的单调递减区间.

解：(Ⅰ)
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=
[image: image56.wmf]2sin()
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因为f(x)为偶函数,

所以对x∈R,f(-x)=f(x)恒成立，

因此sin
[image: image57.wmf]()sin().
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即
[image: image58.wmf]sincos()cossin()sincos()cossin()
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整理得
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因为
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所以
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又因为0＜
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，

故
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所以
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由题意得
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所以
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image70.wmf]w

＝2.

故    f(x)=2cos2x.

因此   
[image: image71.wmf]()2cos2.
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（Ⅱ）将f(x)的图象向右平移
[image: image72.wmf]6

p

个单位后，得到
[image: image73.wmf]()
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的图象.

      所以  
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      当    
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      即    
[image: image76.wmf]2

(Z)

63

kxkk

pp

p+££p+Î

时，g(x)单调递减.

      因此g(x)的单调递减区间为   
[image: image77.wmf]2
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（18）（本小题满分12分）

      现有8名奥运会志愿者，其中志愿者A1、A2、A3通晓日语，B1、B2、B3通晓俄语，C1、C2通晓韩语.从中选出通晓日语、俄语和韩语的志愿者各1名，组成一个小组.

     （Ⅰ）求A1被选中的概率;

（Ⅱ）求B1和C1不全被选中的概率.

解：（Ⅰ）从8人中选出日语、俄语和韩语志愿者各1名，其一切可能的结果组成的基本事件空间

[image: image78.wmf]W

={(A1,B1,C1),(A1,B1,C2),(A1,B2,C1),(A1,B2,C2),(A1,B3,C1),(A1,B2,C2),(A2,B1,C1),(A2,B1,C2),(A2,B2,C1),(A2,B2,C2),(A2,B3,C1),(A2,B3,C2),(A3,B1,C2),(A3,B1,C2),(A1,B2,C1),(A3,B2,C2),(A3,B3,C1),
(A3,B3,C2)}

           由18个基本事件组成.由于每一个基本事件被抽取的机会均等，因此这些基本事件的发生是等可能的.

           用M表示“A1恰被选中”这一事件，则

           M＝{(A1,B1,C1),(A1,B1,C2),(A1,B2,C1),(A1,B2,C2),(A1,B3,C1),(A1,B2,C2) }

           事件M由6个基本事件组成，

           因而     
[image: image79.wmf]61
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     （Ⅱ）用N表示“B1、C1不全被选中”这一事件，则其对立事件
[image: image80.wmf]N

表示“B1、C1全被选中”这一事件，

           由于
[image: image81.wmf]N

＝{(A1,B1,C1),(A2,B1,C1),(A3,B1,C1)},事件
[image: image82.wmf]N

有3个基本事件组成，

           所以
[image: image83.wmf]31
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，由对立事件的概率公式得
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（19）（本小题满分12分）

[image: image183.jpg]


如图，在四棱锥P-ABCD中，平面PAD⊥平面ABCD，AB∥DC,△PAD是等边三角形，已知BD＝2AD=8, AB=2DC=
[image: image85.wmf]45

.
（Ⅰ）设M是PC上的一点，证明：平面MBD⊥平面PAD;

（Ⅱ）求四棱锥P-ABCD的体积.

（Ⅰ）证明：在△ABD中，

            由于AD=4,BD=8,AB=
[image: image86.wmf]45

，

            所以AD2+BD2=AB2.

            故   AD⊥BD.

           又  平面PAD⊥平面ABCD，平面
[image: image87.wmf]PAD

Ç

平面ABCD=AD,
[image: image88.wmf]BD

Ì

平面ABCD，

所以  BD⊥平面PAD,

[image: image184.jpg]


又    
[image: image89.wmf]BD

Ì

平面MBD，

故     平面MBD⊥平面PAD.

（Ⅱ）解：过P作PO⊥AD交AD于O，

由于  平面PAD⊥平面ABCD，

所以   PO⊥平面ABCD.

因此   PO为四棱锥P-ABCD的高，

又    △PAD是边长为4的等边三角形，

因此  
[image: image90.wmf]3
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在底面四边形ABCD中，AB∥DC, AB=2DC,

所以   四边形ABCD是梯形，在Rt△ADB中，斜边AB边上的高为
[image: image91.wmf]4885
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此即为梯形ABCD的高，

所以   四边形ABCD的面积为
[image: image92.wmf]254585
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故     
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（20）（本小题满分12分）

将数列{an}中的所有项按每一行比上一行多一项的规则排成如下数表：

a1

a2   a3

a4   a5   a6

a7  a8   a9    a10

……

记表中的第一列数a1,a2,a4,a7,…构成的数列为{bn}，b1=a1=1,Sn为数列{bn}的前n项和，且满足
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(Ⅰ)证明数列
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成等差数列，并求数列{bn}的通项公式；

(Ⅱ)上表中，若从第三行起，每一行中的数按从左到右的顺序均构成等比数列，且公比为同一个正数，当
[image: image96.wmf]81
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时，求上表中第k(k≥3)行所有项的和.

(Ⅰ)证明：由已知，当
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      所以数列
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是首项为1，公差为
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的等差数列.

      由上可知    
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      即   
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      所以          当
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(Ⅱ)解：设上表中从第三行起，每行的公比都为q，且q>0.

      因为   1+2+…+12＝
[image: image105.wmf]1213
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      所以表中第1行至第12行共含有数列{an}的前78项，

      故    a81在表中第13行第三列，

      因此     
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      所以         q=2.

      记表中第
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（21）（本小题满分12分）

      设函数
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      (Ⅰ)求a和b的值；

      (Ⅱ)讨论
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的单调性；

      (Ⅲ)设
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      解：(Ⅰ)因为
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             解方程组得  
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         (Ⅱ)因为     
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             所以     
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                           在（-
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         (Ⅲ)由（Ⅰ）可知          
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(22)（本小题满分14分）

已知曲线C2=
[image: image131.wmf]||||

1(0)

xy

ab

ab
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所围成的封闭图形的面积为4
[image: image132.wmf]5

,曲线C3的内切圆半径为
[image: image133.wmf]25

3

，记C2为以曲线C1与坐标轴的交点顶点的椭圆.

(I)求椭圆C2的标准方程；

(II)设AB是过椭圆C2中心的任意弦，l是线段AB的垂直平分线，M是l上异于椭圆中心的点.

（1）若|MO|=
[image: image134.wmf]l

|OA|(O为坐标原点)，当点A在椭圆C2上运动时，求点M的轨迹方程；

（2）若M是l与椭圆C2的交点，求△AMB的面积的最小值。

解：（I）由题意得
[image: image135.wmf]22
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由a>b>0，

解得   a2=5, b2=4.

因此所求椭圆的标准方程为     
[image: image136.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image137.wmf]22
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（II）（1）假设AB所在的直线斜率存在且不为零，设AB所在直线方程为y=kx(k≠0),

A(xA,yA).

解方程组
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所以   
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设M(x,y)，由题意知|MO|=λ|OA| (λ
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0)，
所以 |MO|2=λ2|OA|2，即
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因为l是AB的垂直平分线，

所以  直线l的方程为y=
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又x2+y2=1，
所以 
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故 
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又    当k=0或不存时，上式仍然成立.

综上所述，M的轨迹方程为
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当k存在且k
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所以|OA|2=
[image: image155.wmf]2

22

2

20(1)

45

AA

k

xy

k

+

+=

+

,


[image: image156.wmf]2

22

2

80(1)

||||

45

k

ABOA

k

+

==

+



[image: image157.wmf]2

2

2

20(1)

||

54

k

OM

k

+

=

+


解法一：由于      
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当且仅当4+5k2=5+4k2时等号成立，即k=
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当k不存在时，
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综上所述，
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解法二：因为
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又    
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当且仅当
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当k=0，
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当k不存在时，
[image: image178.wmf]140

5425.

29

AMB

S

D

=´´=>


综上所述，
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